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ного і наукомісткого експорту; створення системи пільгового кредитування експорту 

на конкурсній основі; стимулювання лізингу, насамперед, фінансового; організації 

державної підтримки в просуванні зразків нової продукції на зовнішні ринки; органі-

зації ефективної взаємодії державних органів виконавчої влади з виробниками й екс-

портерами; цілеспрямоване формування експортоорієнтованих галузей промисловості, 

здатних забезпечити експорт готової продукції. 
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Забруднення навколишнього природного середовища внаслідок виробничо- 

господарської діяльності промислових підприємств залишається найгострішою еко-
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логічною проблемою, яка має пріоритетне соціально-економічне значення. Тому під-

вищення ефективності діяльності промислових підприємств у сфері екологічної без-

пеки і реалізація заходів щодо попередження негативного впливу на навколишнє се-

редовище може забезпечуватися шляхом запровадження екологічного аудиту. Він є 

одним з ефективних інструментів охорони навколишнього природного середовища і 

сприяє підвищенню якості життя як окремої людини, так і суспільства загалом, пере-

ходу від екологічно небезпечної до екологічно безпечної економіки, захисту консти-

туційних прав людини на екологічно безпечне життя. 

Дослідженню теоретико-методологічних та організаційно-економічних основ 

екологічного аудиту присвячені численні роботи вітчизняних вчених, зокрема 

В.Я. Шевчука, Ю.М. Саталкіна, В.М. Навроцького, Т.П. Галушкіної, С.І. 

Лебедевич, Л.І. Максимів та ін. Не зважаючи на вагомі здобутки у цій сфері, питання 

впливу процедури екоаудиту на конкурентоспроможність підприємств досліджено 

недостатньо. З огляду на зазначене, метою статті є визначення ролі екологічного 

аудиту в умовах конкурентного середовища. 

За кордоном екологічний аудит має широке практичне застосування. Основною 

причиною його популярності є його економічна ефективність. У таких умовах еколо-

гічний аудит постійно розвивається і удосконалюється; водночас в Україні він реалі-

зується як засіб контролю відповідності природоохоронному законодавству і вважа-

ється непотрібним тягарем для підприємств-забруднювачів навколишнього природного 

середовища. 

В європейських країнах екологічний аудит заснований на низці превентивних 

заходів, насамперед, на ліквідації джерел забруднення і вирішенні питань утилізації 

відходів. Фінансова ж відповідальність винних підприємств-забруднювачів у пору-

шенні природоохоронного законодавства є другою за значущістю. При цьому екоау- 

дит здійснюється на добровільній основі, хоча небагато підприємств ігнорують ці 

процедури з огляду на те, що екологічно сертифікована продукція в Європі, згідно 

директиви ЄС, може поставлятися на єдиний ринок Європи за ціною, удвічі більшою, а 

не сертифікована продукція може розповсюджуватися тільки на внутрішньому ринку 

країн за порівняно невисокою ціною. 

Результати екологічного аудиту дають змогу не тільки зробити оцінку еколого- 

економічного рівня виробництва в майбутньому, але і сформулювати певну думку про 

наявні екологічні проблеми і конкретизувати шляхи їх вирішення. Іншими словами, 

екологічний аудит має на меті встановлення будь-яких існуючих чи потенційних 
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проблем, з якими може зіткнутися власник чи інвестор з погляду відповідності 

природоохоронним вимогам. 

Для споживачів проведення екологічного аудиту є гарантом екологічної безпеки 

продукції. Хоча слід констатувати, що переважна більшість населення поняття «еко-

логічно безпечна продукція» пов’язує з безпекою для здоров’я людини, не надаючи 

великого значення мінімізації негативного впливу на навколишнє природне середо-

вище (рис. 1) [2]. 

 

Рис. 1. Мотивація купівлі екологічно безпечної продукції 

Крім цього, як свідчать дослідження Молчанової Я.П. [2], споживачі не готові 

платити за екологічно безпечну продукцію більше, ніж на 20% (рис. 2). 

 

Рис. 2. Готовність платити за екологічно безпечну продукцію 

Не зважаючи на таку готовність споживачів платити за екологічно безпечну 

продукцію, підприємствам слід проводити екологічний аудит, оскільки це позитивно 
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вплине на їхню конкурентоспроможність. Доказом цього є те, що країни з найбільш 

жорсткими екологічними вимогами мають найвищі економічні показники. Зокрема 

США, Японія та Німеччина мають найвищі показники росту виробництва в екологічно 

небезпечних галузях. Встановлюючи високі екологічні стандарти, ці країни також 

дбають про своє майбутнє, оскільки більш жорсткі природоохоронні вимоги спону-

кають підприємства до удосконалення технологічних процесів, спрямованих на роз-

виток екологічного виробництва. 

Підвищення екологічної свідомості суспільства та дебати, які ведуться в Україні 

відносно сталого розвитку, набирають глобальнішого характеру і впливають на всі 

сфери суспільного життя. Вітчизняні промислові підприємства, які проводитимуть 

ефективну природоохоронну діяльність за допомогою процедури екоаудиту, отри-

мають очевидні економічні переваги і додаткові перспективи для свого розвитку в 

жорстких умовах конкурентного середовища (табл. 1). 

Таблиця 1 

Вигоди і втрати підприємств через дотримання (недотримання)  

екологічних вимог [1] 

 

 

Підсумовуючи викладене вище, зазначимо, що екоаудит відіграє важливу роль уз 

підвищенні ефективності виробничо-господарської діяльності підприємств І, ЯК один : 



475 
 

з важливих еколого-економічних та адміністративно-правових інструментів у вітчиз- : 

няній системі екологічного управління, повинен зайняти відповідну нішу, забезпе-

чуючи перехід України до еколого безпечної економіки відповідно до концепції ста-

лого розвитку. 
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В статі вивчено досвід функціонування страхових ринків Польщі та, Росії в 

умовах кризи. Досліджені антикризові заходи та програми цих країн та визначені 
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Постановка проблеми. Сучасна фінансово-економічна криза суттєво вплинула на 

динаміку основних показників розвитку вітчизняного страхового ринку, зокрема 

відбулося скорочення обсягів зібраних страхових премій, зменшення кількості 

укладених договорів, підвищення збитковості більшості видів страхування, криза 

ліквідності та платоспроможності вітчизняного страховика. Аналогічні процеси 

відбуваються на страхових ринках зарубіжних країн. Отже, вивчення іаналіз 

зарубіжного досвіду розвитку та шляхів виходу страхових ринків із кризи є актуальним 

і може бути корисним для вітчизняного ринку. 


